

科技文摘报

启事

为适应新形势下广大读者对《科技文摘报》的要求,回报广大读者的厚爱,本报自2014年1月1日起,由目前每期16版,增加到每期20版;全年定价由原来的82.80元,增加到99.84元。特此告知,欢迎继续订阅《科技文摘报》。

科技文摘报

2013年12月5日
星期四
第1640期

SCIENCE AND TECHNOLOGY DIGEST
科技部主管 科技日报社主办 科技文摘报社出版

国内统一刊号:
CN11-0204
邮发代号:1-178

“嫦娥三号”开启中国航天新征程 (9版)

延迟退休到底对谁有利?

2版
雾霾催生中国
新“环境移民”

3版
微信朋友圈
警惕“宰熟”

4版
国外官邸制
内情大揭秘

8版
盐碱土能吸收
大量二氧化碳

11版
地球磁极翻转
致世界末日?

13版
市面上木瓜
多为转基因

14版
8件小事决定
人的寿命长短



12月2日1时30分,搭载着嫦娥三号的长征三号乙运载火箭在西昌卫星发射中心发射升空。
新华社 摄/李刚

日前,人力资源和社会保障部透露,他们将适时地提出“弹性延迟领取基本养老金年龄”的政策建议。7月1日,积极应对人口老龄化战略研讨会在京召开,人力资源和社会保障部社会保障研究所所长何平提出,我国从2016年实行延长退休年龄的政策,并每两年延长1岁退休年龄,到2045年不论男女,退休年龄均为65岁。

根据重庆一家媒体的调查,超9成网友反对退休年龄延至65岁。共有5000多名网

友参与调查,调查选项“退休年龄延至65岁,你愿意吗?”95.84%的网友选择了“不乐意”,仅有4.16%的网友选择“支持”。

中国人口与发展研究中心主任姜卫平说,如今,老年人的寿命虽然延长了,但是生活质量不高。很多人到了60至70岁就得了老年病,如老年痴呆、智障、行走困难。比如说他能活到90岁,但60岁以后就不健康了。

既然无论是从劳动意愿还是从劳动力供求上看,延迟退休

都不是受欢迎的决策,那么政府为什么要延迟退休年龄?人社部称,随着我国经济社会的不断发展以及人均寿命的不断延长,相应推迟退休年龄,应该说是一种必然趋势。同时,人社部也承认,退休年龄的调整是一项复杂的社会经济政策,涉及人口结构、人力资源供求、代际关系、社会保障基金平衡等多方面因素。对于延长企业职工退休年龄问题,还存在不同看法和意见。有观点认为,延长退休年龄利于进一步开发人力资源,增加退休后收

入;也有利于养老保险和医疗保险基金的收支平衡。也有观点认为,当前我国就业形势总体仍供大于求,延长退休年龄,可能会挤压岗位供给,进一步加剧就业紧张形势。

目前,人社部正在对退休及领取基本养老金年龄问题进行深入研究,将在总结国内外一些做法和经验的基础上,立足于中国国情,结合养老保险制度的不断完善和就业形势的发展变化科学论证,随着社会共识逐步增多,在广泛征求各方面意见基础上适时提出弹性延迟领取基本养老金年龄的政策建议。

有专家指出,退休年龄的调整是一项复杂的社会经济决策,涉及到诸多深层次的问题,需要深入研究,既然是调整,那么应该既可以往前调,也可以往后调,也可以前后都不调,而我们现在看到人社部的方案只是在研究什么时候延迟退休,延迟几年合适,已然认定了这种调整必须是延迟。究其原因,是延迟退休可缓解政府养老支付压力。

有报道称,据中国社会科学院世界社会保障制度与理论研究中心主任郑秉文测算,中国退休年龄每延迟一年,养老统筹基金可增长40亿元,减支160亿元,减缓基金缺口200亿元。因此,“晚退”可说是缓解养老金收支平衡压力的“猛药”。

一方面是将面临巨大的养老金缺口;一方面是延迟退休带来的巨大“收益”。对此,有学者认为,面对这种诱惑,政府不严密论证退休是否该延迟退休,只是抛出该延迟几年的命题,这种看似要严密论证的内容,其实早已拍脑袋做了决定。

综合《京华时报》《新观察》

上进行协调。另外,有时候一个单一部门提出的应急方案可能局限于部门利益,无法更好、更全面地解决危机。国家安全委员会成立后,就有一个机构主体可以迅速调动各方面的资源,整合各部门的力量,统一部署,从而更加高效、综合地应对国际安全的相关问题。

国防大学教授方彬指出,委员会可能更多针对新的超越传统的安全,比如网络安全,又如分裂分子问题,涉及国际势力介入等较为复杂的安全问题。

快速发展的中国在国际上的地位日益上升。可以预见,国家安全委员会的设立,将全面升级国家安全战略,使我国在国内外诸多重大和长远的战略问题上更加应付自如,高效成熟。

《青年商旅报》2013.11.2
文/王俊秀

党的十八届三中全会首提建立“中国国家安全委员会”,成为本次全会最抢眼的亮点之一。为何要设立这个机构,它到底是个什么机构,将扮演怎样的角色?对这些问题的追问成了近日舆论的热点。

为何要设立国家安全委员会

在研究者看来,中国成立国家安全委员会,主要是因为安全观念发生了转变。“以前提到国家安全,首先想到的是外敌入侵。”国防大学教授徐辉说,现在的安全观念超越了传统安全,还包括环境污染、社会稳定、恐怖主义以及食品安全等非传统安全。

专家认为,在当今时代,国家安全这个概念的内涵更加丰富,外延更加广泛。全球化使得世界各国经济上相互依存,国家间不再主要通过军事手段来争夺土地、资源、人口和市场,而是通过制造经济危

机、社会危机和文化危机,综合起来破坏主权、蚕食领土、控制资源,甚至颠覆政权。早在2004年,国防大学的国防战略专家林东博士在接受记者采访时就呼吁建立“以政府、企业、大众和军队为主体,包括政治安全、军事安全、经济安全、社会安全、科技安全、文化安全、信息安全等在内的综合国防观”。

而我国目前中央外事、国家安全、反恐等机构在应对涉及国家安全的问题上存在局限性,所能够调动的资源、力量有限,全局性、综合性和多领域的应对手段相对不足。而且,由于国家安全相关部门众多,目前无论是对外还是对内,一定

程度上存在“各自为战”的问题。比如在情报判断上,有可能出现国防部门和国家安全部门不一致的情况,如果缺乏有效沟通,会导致决策效率低下。

国安委的具体职能是什么

专家认为,作为一个高级别的权威领导机构,国家安全委员会将聚焦高度战略性、全局性、长远性、综合性和紧迫性的重大国家安全问题,强调国家安全事务决策和实施的主动性、及时性和协调性。

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟例说,如果发生突发事件导致海上通道中断,仅仅依靠交通运输部门或能源部门可能无法应对,需要从整体

解读“国家安全委员会”